巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	自筹课题
立	项	编	号	BZ24ZC091
				社会学
				_巴中市"科技三下乡"义务维修活动组织管
		·		理模式研究与实践
项	目	负责	、人	黄德军
				刘永平、夏紫越、蒲贝、何洪锋
				巴中职业技术学院
				18008277807

巴中市社会科学界联合会 制

巴中市"科技三下乡"义务维修活动组织管理模式研究与实践

摘要:近年来,乡村振兴战略的深入实施促进了科技与农村社区的深度融合。 巴中市作为四川省的重要城市,积极响应国家号召,通过实施"科技三下乡"义 务维修活动,不仅为农村社区提供了切实的技术支持,解决了农民在现代化设备 使用中的实际问题,还极大地促进了青年学生的社会实践能力和社会责任感的培养。本文详细探讨了巴中市"科技三下乡"义务维修活动的组织管理模式,包括 其组织架构、团队组建、活动策划与宣传、物资准备与技术支持等方面的具体措施。同时,通过实践效果的评估,展示了该活动在技术服务、青年学生成长及社 会反响等方面取得的显著成效。最后,本文还对巴中市"科技三下乡"义务维修 活动未来怎样组织管理进行了具体安排,提出了促进多方合作、创新服务模式、加强人才培养及扩大社会影响等措施,以期为该活动的长期可持续发展提供有益的参考。

关键词:科技三下乡;义务维修;组织管理;乡村振兴引言

在国家乡村振兴战略的大背景下,科技与农业的深度融合成为推动农村发展的重要驱动力。作为这一战略的重要实践地,巴中市积极响应国家号召,创新性地开展了"科技三下乡"活动,旨在通过科技的力量提升农村社区的生活水平,促进农业现代化发展。其中,义务维修活动作为"科技三下乡"的重要组成部分,因其贴近民生、实用性强而备受关注。义务维修活动不仅为农村社区提供了急需的维修服务,解决了农民在使用现代化设备中遇到的实际问题,还搭建了一个青

年学生将理论知识应用于实践、锻炼自身能力的平台。通过参与维修活动,青年学生不仅加深了对农村社区的了解,还增强了社会责任感和使命感,为未来的成长和发展奠定了坚实的基础。本文将以巴中市"科技三下乡"义务维修活动为研究对象,深入探讨其组织管理模式、未来发展方向。通过全面分析该活动的组织架构、团队组建、活动策划与宣传、物资准备与技术支持等方面的具体做法,总结其成功经验,并提出针对性的改进建议,以期为类似活动的开展提供有益的参考和借鉴。同时,本文还将重点关注该活动在技术服务、青年学生成长及社会反响等方面取得的成效,展现其对于乡村振兴战略的积极贡献。

1活动背景

1.1 国家政策导向

近年来,国家对乡村振兴战略给予了高度重视,并出台了一系列惠农政策和科技支持措施,旨在推动农村地区的全面发展。其中,"科技三下乡"活动作为科技服务农村的重要形式,被赋予了新的历史使命。该活动旨在通过科技的力量,提升农村社区的生活水平,促进农业现代化发展,实现乡村振兴的宏伟目标。巴中市积极响应国家政策,结合本地实际,创新性地开展了"科技三下乡"义务维修活动,为农村社区提供了实质性的技术支持和服务。

1.2 农村社区需求

随着农村经济的不断发展和农民生活水平的日益提高,农村社区对家用电器等现代化设备的需求也在不断增加。然而,由于农村地区维修服务资源相对匮乏,许多家庭在遇到电器故障时往往束手无策,给农民的生活带来了诸多不便。因此,开展义务维修活动,为农村社区提供便捷、高效的维修服务,成为解决这一问题

的有效途径。巴中市通过"科技三下乡"义务维修活动,不仅满足了农民的实际需求,还进一步推动了科技与农村社区的融合发展。

2组织管理模式

巴中市"科技三下乡"义务维修活动的组织管理模式是确保活动顺利开展 并取得实效的关键。具体来说,该活动的组织管理模式可以细分为以下几个方面:

2.1 组织架构

巴中市"科技三下乡"义务维修活动采用了多部门联合、多方参与的组织架构。活动由市政府主导,市科技局、教育局、团委等多个部门联合实施,形成了跨部门协作的工作机制。具体执行单位包括巴中职业技术学院等高等院校及相关社会组织,这些单位在各自的领域内发挥专业优势,共同推动活动的顺利开展。

2.2 团队组建

活动团队是确保维修服务质量和效率的核心。巴中市"科技三下乡"义务维修活动的团队主要由高校师生组成,他们来自巴中职业技术学院 ICT 专业群等相关专业,具备扎实的专业知识和实践经验。通过选拔和培训,这些师生被组建成一支技术过硬、服务热情的维修队伍。同时,活动还邀请了部分社会维修技术人员作为志愿者参与,进一步增强了团队的技术实力和服务能力。

2.3 活动策划与宣传

活动策划与宣传是确保活动知名度和影响力的重要环节。在活动前,组织方会进行充分的市场调研和需求分析,明确维修服务的种类和范围,确保服务内容贴近农民实际需求。同时,通过线上线下相结合的方式进行广泛宣传。线上宣传主要通过学校官网、社交媒体等渠道发布活动信息,吸引更多青年学生参与;线

下宣传则通过海报、横幅、宣传册等方式在农村社区进行广泛传播,提高活动在农民群众中的知晓度和参与度。

2.4 物资准备与技术支持

物资准备与技术支持是确保活动顺利进行的基础。为确保活动的顺利进行,组织方会提前准备好所需的维修工具和配件,确保在维修过程中能够及时满足农民的需求。同时,加强与相关企业的合作,争取更多的技术支持和物资捐赠,为活动提供有力保障。此外,还建立了紧急维修响应机制,确保在维修过程中遇到复杂问题时能够及时得到专业指导和技术支持。

通过以上四个方面的努力,巴中市"科技三下乡"义务维修活动形成了一套科学、高效、实用的组织管理模式,为活动的顺利开展和取得实效提供了有力保障。

3 实践活动案例分析

2024年6月29日,为全面贯彻落实乡村振兴战略,促进科技与社区融合发展,引导和帮助青年学生在社会实践中受教育、长才干、作贡献。巴中职业技术学院理工与经管学院电子信息协会在巴中市经开区福锦苑小区开展"科技三下乡"义务维修活动。在协会指导老师的带领下,电子信息协会的同学们为社区居民提供了电器维修、电脑维护等一系列免费的技术服务,结合定点维修、上门维护以及电话咨询等多种方式帮助社区群众解决家用电器的各类故障问题。活动期间维修家用电器总计达105件,修好79件,维修成功率达75%以上,受到了社区群众、领导一致好评。在此次活动中,同学们将我校"办学融入社会、专业融入产业、教学融入企业"的职业教育办学理念付诸实践,把学习的专业知识运用到为人民服务的生动实践中。不仅锻炼了自身能力,也让专业的理论知识得到实

践的验证,还切实解决了当地群众的生活实际问题,极大地增强了广大青年的社会责任感。

4 措施安排

为了确保巴中市"科技三下乡"义务维修活动能够持续有效地开展,并在未来取得更大的成效,以下是针对组织管理方面的具体措施安排:

4.1 促进多方合作

为了增强活动的资源和影响力,应积极寻求与更多高校、企业和社会组织开展合作。通过与高等院校建立更紧密的合作关系,引入更多专业教师和学生参与活动,不断提升维修团队的专业技能和服务水平。同时,建立高校学生参与活动的激励机制,如将参与活动纳入实践学分体系,对表现优秀的学生给予额外的奖励和荣誉,吸引更多学生投身义务维修服务。此外,积极寻求与企业的合作,争取更多的技术支持和物资捐赠,为活动提供更坚实的物质基础。通过加强资源共享和优势互补,共同推动"科技三下乡"义务维修活动的深入开展。

4.2 创新服务模式

随着科技的不断进步和农民需求的日益多样化,应积极探索新的服务模式和方法。可以考虑引入互联网+技术,建立线上维修服务平台,平台具备用户注册登录、故障申报、远程诊断、维修预约、在线咨询等功能。组建专业的线上技术支持团队,由高校教师、企业技术专家和经验丰富的维修人员组成。团队成员通过平台实时解答农民用户的技术问题,通过远程故障诊断和维修指导等方式,为农民提供更加便捷、高效的维修服务。同时,建立线上平台用户反馈机制,定期收集用户对平台使用的意见和建议,不断优化平台功能和服务流程,提高用户体验。此外,还可以开展定期巡回维修服务,制定科学合理的维修计划,确保农民

能够随时获得优质的维修服务。在巡回维修服务过程中,除了现场维修外,还开展维修知识讲座和技术培训活动。向农民普及电器使用和保养常识,提高他们的自我维修能力。建立巡回维修服务档案,记录每个社区的维修情况、常见故障类型和维修需求变化等信息,为后续服务提供数据支持和决策依据。通过这些创新举措,不断满足农民多样化的需求,提升服务质量和效率。

4.3 加强人才培养

人才是确保活动长期可持续发展的关键。因此, 应加强对青年学生的培养和 教育。通过设立专项奖学金、提供实习机会等方式,激励更多青年学生积极参与 社会实践活动。同时,利用电子信息协会工作室和社会实践基地,为学生提供模 拟维修场景和真实维修项目实践机会。定期组织实践技能考核,对学生的维修技 术水平和服务能力进行评估,及时发现问题并进行针对性培训。提高他们的综合 素质和服务能力。安排学生参与维修活动的全过程,从活动策划、宣传推广到现 场维修和后期总结, 让学生在实践中全面提升组织协调、技术应用和沟通交流等 能力。此外,定期举办 "科技三下乡" 义务维修活动经验交流会,邀请参与过 活动的优秀学生、指导教师和社会维修技术人员分享他们的成功经验、遇到的问 题及解决方法。组织维修技术培训讲座,邀请企业技术专家、行业资深维修师傅 等进行授课。培训内容涵盖新型电器设备维修技术、智能化维修工具使用、故障 诊断技巧等方面,不断更新学生和维修人员的知识和技能。建立活动案例库,收 集整理历年义务维修活动中的典型案例,包括故障类型、维修方法、服务过程等。 将案例库作为教学和培训资料,供学生和维修人员学习参考,提高他们的实际维 修能力。

4.4 扩大社会影响

为了进一步提升活动的知名度和影响力,应继续加强宣传力度和广度。整合 传统媒体和新媒体资源,制定全方位的宣传推广计划,与巴中电视台、巴中日报 等媒体合作, 开辟活动专栏, 对活动进行跟踪报道, 包括活动筹备、现场情况、 成果展示等。利用社交媒体平台,如微信公众号、抖音等,发布活动信息、维修 知识科普文章、活动精彩瞬间短视频等内容。通过话题互动、线上抽奖等方式吸 引广大网民关注和参与。制作活动宣传海报、宣传册、公益广告等宣传资料、在 农村社区、学校、企业、公共场所等广泛张贴和发放,提高活动的知名度和影响 力。同时,加强与农民群众的沟通交流,及时了解他们的需求和反馈,不断调整 和优化服务内容和方式。定期开展 "我为科技三下乡提建议" 活动,鼓励农民 群众、社会各界人士为活动的改进和发展建言献策。对提出有价值建议的人员给 予一定的奖励,提高公众参与的积极性。此外,加强与政府部门的沟通协调,争 取政府在政策支持、资金投入、资源调配等方面的更大力度支持。积极参与政府 组织的乡村振兴相关活动,将 "科技三下乡" 义务维修活动融入政府工作大局。 需要与社会团体、公益组织等建立合作关系,共同开展联合维修服务、技术培训、 科普宣传等活动。整合各方资源,形成工作合力,扩大活动的覆盖面和影响力。 最后,还需要推动"科技三下乡"义务维修活动与其他乡村振兴项目的对接和 融合,如农村电商、农业科技推广等项目,实现资源共享、协同发展,为乡村振 兴战略的全面实施贡献力量。

5 结论

本论文深入研究了巴中市"科技三下乡"义务维修活动的组织管理模式,通过其有效的组织架构、团队组建、活动策划与宣传及物资准备与技术支持,验证了该活动在技术服务、青年学生成长及社会反响等方面的显著成效。同时,论文

叙述了未来如何更有效地组织和管理"科技三下乡"义务维修活动,提出了促进 多方合作、创新服务模式、加强人才培养及扩大社会影响等措施,为活动的长期 可持续发展提供了有力支持。